
 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 73        62ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 13/07/2022 
                                                                                                                  AL- 1 

 

ATA DA SEXAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos treze dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e quarenta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito 
ao deputado Herculano Borges, segundo-secretário, que proceda à leitura da ata da 
sessão anterior. Por favor, deputado. Bom dia! 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor Presidente. Quero saudar Vossa Excelência e os deputados 
presentes no início dos trabalhos aqui no Plenário, Pedro Kemp, Paulo Duarte, 
Amarildo Cruz, Coronel David e Capitão Contar; também os deputados que estão de 
forma remota, Antonio Vaz, Marçal Filho e Professor Rinaldo, que são os que eu 
visualizo agora. Saúdo também nossos visitantes militares. Sejam bem-vindos! E 
também quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. "Ata da 

Sexagésima Primeira Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos doze dias do 
mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e treze minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos 
deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretários, verificada a lista 
de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de número Setenta da Sexagésima Sessão 
Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem no 

43/2022, do Poder Executivo; Ofícios nos 376 e 534/2022, do Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento; Ofício no 1.368/2022, da Superintendência do Desenvolvimento do 
Centro-Oeste; Ofício nº 80/2022, da Ordem dos Advogados do Brasil – Seção de Mato Grosso 
do Sul; Ofícios nos 926, 929 e 941/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso 
do Sul; Ofícios nos 1.192, 1.193, 1.194, 1.198 e 1.199/2022, da Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofício nº 6.508/2022, da Secretaria 
Municipal de Saúde de Campo Grande; E-mails da Energisa de Mato Grosso do Sul; Carta no 
275/2022, da Tim Telefonia. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da 
palavra os deputados Paulo Duarte, Pedro Kemp e Amarildo Cruz. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Capitão Contar, Coronel 
David, Amarildo Cruz, Lucas de Lima, João Henrique, Marcio Fernandes, Evander Vendramini, 
Antonio Vaz, Pedro Kemp, Lidio Lopes e Neno Razuk. GRANDE EXPEDIENTE – Usaram da 
palavra os deputados Evander Vendramini e Pedro Kemp. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, 
em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 144/2022, de autoria do 
deputado Evander Vendramini. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-
line, o Projeto de Emenda Constitucional nº 1/2022, de autoria do deputado Paulo Duarte e 
outros. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 178/2022, de autoria do deputado Antonio Vaz, e Projeto de Lei 
nº 187/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro. Foram aprovadas, em discussão única e 
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votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do 
deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de Agenor Leite Bueno; requerimento 
de moção de pesar, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada aos familiares de Aldo 
Martins Aguero; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada aos familiares de Amadeu Cabreira; requerimento de moção de pesar, de autoria 
do deputado Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Joliamar Natalina Milane; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, 
endereçada aos bombeiros militares do 14° SGBM de Porto Murtinho, por evitarem uma 
tentativa de suicídio; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Coronel David, endereçada aos policiais militares do 12° Batalhão de Polícia Militar, tenente-
capitão João Paulo Chink Moreira de Lima, aspirante a oficial Vianey Lipu Gonçalves Turíbio, 
cabo João Alberto Pastori, segundo-sargento Rubens da Silva Ribeiro, cabo Caio Gustavo 
Lopes Meurer, terceiro-sargento Sidnei Batista dos Santos, cabo Victor Brendo Ribeiro Frazão, 
entre outros policiais militares, pelo reconhecimento ao evitar uma invasão de na propriedade 
rural Fazenda Tejuí, situada no município de Naviraí; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada ao Sindicato dos 
Trabalhadores em Educação Fundação UFMS e IFMS (Sista-MS), pelos trinta e três anos de 
fundação, comemorados no dia 30 de junho de 2022; requerimento, de autoria do deputado 
Paulo Corrêa, solicitando a reserva do Plenário, no dia 17 de agosto de 2022, às 
quatorze horas, para a realização de Sessão Solene referente às atividades do Conselho de 
Reitores das Instituições de Ensino Superior de Mato Grosso do Sul; requerimento de 
informações, de autoria do deputado Amarildo Cruz; indicações, de autoria dos deputados 
Barbosinha, Coronel David, Pedro Kemp, Renato Câmara, Professor Rinaldo, Amarildo Cruz e 
Herculano Borges. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os deputados 
Barbosinha, Professor Rinaldo e Amarildo Cruz. Nada mais havendo a tratar, o senhor 
presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, doze de 

julho do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao deputado Zé Teixeira que proceda à leitura do expediente. Por favor, 
deputado Zé Teixeira. Em substituição ao deputado Zé Teixeira, solicito ao deputado 
Herculano Borges que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Expediente da Sessão Ordinária do dia 13 de julho de 2022: Ofícios nos 939 e 
943/2022, da Secretaria de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos deputados Zé Teixeira, Felipe Orro e Capitão Contar (Prot. n°s 26.239, 
26.240/2022); Ofício nº 246/2022, da Prefeitura Municipal de Sidrolândia, respondendo 
ao requerimento do deputado Evander Vendramini (Prot. n°s 26.238, 26.260/2022). Foi 
lido o expediente, senhor Presidente. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Bom dia, senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, Deputado 
Evander Vendramini. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Bom dia, senhor Presidente. 
Vossa Excelência me chamou? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Zé Teixeira, 
eu o chamei, e já foi lido o expediente, deputado. O seu sinal estava muito ruim, 
mas agora está chegando. O deputado Herculano Borges já leu o expediente, 
deputado Zé Teixeira. Eu lhe agradeço. Eu só voto coisa que for decidida em Plenário, 
no Plenário de novo. Vocês podem apresentar proposições em agosto, não tem 
problema absolutamente algum. A Bancada do PT pode se organizar para votar, mas 
nós vamos derrotá-los, vamos vencê-los para continuar da mesma forma; estou 
avisando antes para não haver surpresa. O ilustre deputado Amarildo Cruz está 
inscrito no Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, deputada Mara Caseiro. Bom dia a todos que acompanham a 
nossa Sessão. Senhor presidente, quero apresentar um projeto lei que institui um 
programa de serviço de acolhimento em família, o Programa Família Acolhedora, no 
âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, que visa a propiciar o acolhimento familiar 
de crianças e adolescentes afastados do convívio familiar por decisão judicial, e dá 
outras providências. A justificativa, entre outras, é que a medida de proteção em 
caráter excepcional e provisório precisa de um programa que o fortaleça e incentive. O 
afastamento da criança de sua família deve ser um procedimento eventual e com o 
propósito claro de acompanhar a família de origem, para que ela tenha condições de 
se responsabilizar pelos cuidados e proteção de sua criança novamente. Isso já ocorre 
no município de Camapuã, na região norte do estado de Mato Grosso do Sul, e que, 
segundo informações do IBGE 2011, conta com uma população estimada de pouco 
mais de treze mil e seiscentos habitantes, onde o Serviço de Proteção Especial de Alta 
Complexidade é o órgão responsável por selecionar, capacitar e acompanhar as 
famílias acolhedoras, com o apoio da Prefeitura Municipal, por intermédio da 
Secretaria Municipal de Assistência Social, visando à aplicação da medida de proteção 
prevista no artigo 101, capítulo VIII do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA). O 
acompanhamento da equipe deve abranger criança e/ou adolescente acolhido e 
também sua família de origem, com vistas à reintegração familiar, além da família 
acolhedora. O serviço é organizado segundo os princípios, diretrizes e orientações do 
Estatuto da Criança e do Adolescente e do documento Orientações Técnicas: Serviços 
de Acolhimento para Crianças e Adolescentes. Portanto, têm-se que o programa já em 
funcionamento em Camapuã pode e deve servir para todo o Estado de Mato Grosso 
do Sul. A Constituição Federal, em seu artigo 227, protege a família biológica e 
também a família de fato, lastreada em laços de afinidade, sendo certo que o Estatuto 
da Criança e do Adolescente, em seu artigo 6º, diz que deve ser levada em 
consideração a condição peculiar da criança e do adolescente como pessoas em 
desenvolvimento. Por isso, apresento esse projeto, senhor presidente, para que 
possamos instituir no nosso estado o serviço de acolhimento em família, denominado 
Programa Família Acolhedora, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, que traz 
em seus diversos artigos e incisos a forma como ele deve ser aprovado e 
implementado em nosso Estado. É só isso, senhor presidente. Obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, nessa manhã eu tenho uma moção de congratulação indicada ao meu 
amigo profissional de Educação Física, professor Marko Willian, responsável técnico 
pelas equipes, e a todos os atletas, pela participação nos jogos "V Intermed Pantanal - 
Cuiabá 2022", nas categorias futsal masculino e feminino, realizados nos dia 17, 18 e 
19 de junho, na cidade de Cuiabá (MT). Os atletas são André Targa, André Valadares, 
Igor Francisco, João Victor Antonio, Juni Borges, Leonardo da Silveira, Marcelo Filho 
Matheus Zandonadi Murilo H A Ximenes, Pedro Komatsu, Thales Fernando. Futsal 
feminino: Alyssa Shimizu, Wyviany Coelho, Maria Pimenta, Ana Karoline Gomides, 
Ana Paula Pereira, Alexia Reis de Medeiros, Kaylanny Souza, Lais Amancio, Luisa de 
Abreu Souza, Maria Eduarda Vieira, Bárbara Rosa, Amanda Kuroishi, e Cecilia Miozzo. 
O nosso Estado foi muito bem representado no "V Intermed Pantanal - Cuiabá 2022". 
Parabéns pela iniciativa, em especial aos atletas e ao profissional de Educação Física 
professor Marko Willian. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Um projeto de lei, um 
requerimento e uma moção de congratulação, de autoria do deputado Amarildo Cruz. 
Projeto de lei que institui o programa do serviço de acolhimento em família Família 
Acolhedora, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, que visa a propiciar o 
acolhimento familiar de crianças e adolescentes afastados do convívio familiar por 
decisão judicial, e dá outras providências (Prot. nº 02613/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora da Assembleia Legislativa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente à Comissão de Controle de Eficácia 
Legislativa e Legislação Participativa, conforme anexo (Prot. nº 02616/2022). Requeiro 
à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação aos alunos atletas, ao chefe de delegação, ao 
técnico e ao auxiliar-técnico da equipe de voleibol masculino de quinze a dezessete 
anos, representantes da Escola Estadual Dolor Ferreira de Andrade, pela conquista da 
Copa dos Campeões de Mato Grosso do Sul, modalidade voleibol masculino 2022 
(Prot. nº 02614/2022). Quatro indicações, de autoria do deputado Barbosinha. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do estado de Mato 
Grosso do Sul, ao senhor Renato Marcílio da Silva, secretário de estado de 
Infraestrutura e diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), e ao senhor Marcos Pacco, prefeito do município de 
Itaporã, solicitando a destinação de recursos financeiros para construção de um 
corredor com acesso ao portão principal, e de uma cobertura na área destinada aos 
brinquedos do Centro de Educação Infantil Maria Rodrigues, em Itaporã (Prot. nº 
02605/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao senhor Antonio Carlos Videira, secretário de estado 
de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), solicitando que seja disponibilizado um perito 
papiloscopista para atender o município de Bandeirantes (Prot. nº 02606/2022). Indico 
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à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, diretor-presidente da 
concessionária Energisa, solicitando que seja realizada a extensão da rede elétrica na 
rua Ozires Vieira de Souza, em Paranaíba (Prot. nº 02607/2022). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do estado de Mato Grosso do Sul, e 
ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura, solicitando a 
viabilização de recursos para a realização de obras de recuperação do pavimento 
asfáltico na Rodovia MS-274, no trecho de aproximadamente trinta e um quilômetros, 
que liga o distrito de Ipezal ao município de Angélica (Prot. nº 02608/2022). Duas 
indicações, de autoria do deputado Evander Vendramini. Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o Plenário, de acordo com as normas regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao diretor-presidente da Energisa, Marcelo Vinhaes 
Monteiro, solicitando a instalação de poste de alta tensão no Jardim Noroeste, 
especificamente na rua das Perdizes e na rua Senador Vergueiro, em Campo Grande 
(Prot. nº 02615/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao senhor Reinaldo Azambuja, 
governador do estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao senhor Renato Marcílio da 
Silva, secretário de estado de Infraestrutura (Seinfra), solicitando estudos de 
viabilidade técnica e econômica (EVTE), os quais são urgentes, para construção das 
pontes de concreto denominadas ponte do Saran e ponte do Areião, na região da 
estrada da Manga - localizadas entre a BR-262 e o rio Paraguai, as quais foram 
atingidas pelas queimadas no Pantanal dois anos atrás, e que ainda não foram 
reconstruídas ou substituídas (Prot. nº 02597/2022). Projeto de lei e um indicação, de 
autoria do deputado João Henrique. Projeto de lei que altera e acrescenta dispositivo à 
Lei nº 1.810, de 22 de dezembro de 1997, que dispõe sobre os tributos de 
competência do Estado (Prot. nº 02603/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente ao senhor diretor-
presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), Janine de Lima 
Bruno, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi 
Fiorese, solicitando, em caráter de urgência, a realização de estudo de viabilidade 
técnica para a instalação de instrumento adequado, com o objetivo de reduzir a 
velocidade dos veículos na avenida Rita Vieira de Andrade, nº 856, bairro Rita Vieira, 
em frente à Escola de Educação Infantil Biovilla, no município de Campo Grande (Prot. 
nº 02610/2022). Quatro indicações, de autoria do deputado Lucas de Lima. Indico à 
Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Lopes e ao secretário 
municipal de Infraestrutura, Transporte e Habitação, senhor Rudi Fiorese, solicitando 
que seja concluída a construção da escola municipal de educação infantil localizada na 
rua Domingos Aparecido Bissoli, bairro Vila Popular (Prot. nº 02595/2022). Indico à 
Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, com fulcro no que dispõe o artigo 176 do seu 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente à 
prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal 
de Meio Ambiente e Gestão Urbana, senhor Luis Eduardo Costa, solicitando que seja 
feita uma notificação para o proprietário do imóvel localizado na avenida José Barbosa 
Rodrigues, n°1402, na travessa com a rua Parma, no bairro Jardim Itália, para que seja 
realizada a limpeza, com urgência, do trecho onde não tem calçada; e que seja 
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cobrada a construção de sua calçada (Prot. nº 02596/2022). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita 
de Campo Grande, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a troca de lâmpada na iluminação pública da rua 
Joaquim Manoel de Carvalho, em frente ao número 876, Vila Carvalho (Prot. nº 
02598/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma do disposto no artigo 176 do Regimento 
Interno, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita municipal de 
Campo Grande, com cópia ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando a instalação de um 
semáforo, em regime de urgência, na rua Glaudiley Brum, que dá acesso à avenida 
Guaicurus (Prot. nº 02594/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Marçal 
Filho. Indico à Mesa Diretora, ouvido o Plenário, de acordo com as normas 
regimentais, solicitando que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
Reinaldo Azambuja, governador do estado, e ao senhor Flávio Britto, secretário de 
estado de Saúde, solicitando um estudo de viabilidade técnica para a construção de 
uma Unidade de Pronto Atendimento (UPA) na região da Vila Cachoeirinha, no 
município de Dourados (Prot. nº 02604/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
Plenário, de acordo com as normas regimentais, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do estado, e ao senhor Rudel 
Espíndola Trindade Junior, diretor-presidente do Detran, solicitando a ampliação da 
anistia do IPVA dada aos proprietários de carros de passeio e utilitários dotados de 
motor com até mil e quatrocentas cilindradas (Prot. nº 02611/2022). Uma moção de 
pesar, de autoria do deputado Neno Razuk. Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
senhor Hélio de Souza Santos, por seu falecimento ocorrido no dia 12 de julho do 
presente ano, na cidade de Porto Alegre (Prot. nº 02602/2022). Uma indicação, de 
autoria do deputado Paulo Duarte. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente ao diretor-presidente da Agetran, 
senhor Janine de Lima Bruno, solicitando o estudo de viabilização para implantação de 
um semáforo na rua Catiguá com a rua Betoia, no bairro Jardim Canguru (Prot. nº 
02612/2022). Uma moção de pesar, de autoria do deputado Pedro Kemp. Solicito à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 173 do Regimento 
Interno, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos do guarda 
municipal e tesoureiro do diretório-municipal do Partido dos Trabalhadores de Foz do 
Iguaçu, no Paraná, Marcelo Arruda, pelo seu falecimento ocorrido na madrugada do 
dia 10 de julho do corrente ano, vítima de assassinato durante a festa em que 
comemorava seu aniversário de cinquenta anos (Prot. nº 02593/2022). Uma moção de 
congratulação e uma moção de pesar, de autoria do deputado Professor Rinaldo. 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que 
seja enviada moção de congratulação à senhora Kassilene Carneiro Cardadeiro, por 
organizar a Primeira Maratona de Campo Grande, realizada no dia 10 de julho de 2022 
(Prot. nº 02599/2022). Conforme prescrevem as normas do Regimento Interno desta 
Casa de Leis, requeiro à Mesa que seja encaminhada moção de pesar ao senhor 
Jefferson Castelani França, em virtude do falecimento da sua mãe, senhora Maria 
Aparecida Castelani França, ocorrido em 4 de julho de 2022, em Campo Grande (Prot. 
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nº 02600/2022). Uma moção de aplauso, de autoria do deputado Renato Câmara. 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhada moção de aplauso ao prefeito municipal de Coxim, 
senhor Edilson Magro, e a todos os vereadores da Câmara Municipal de Coxim, pela 
votação e aprovação do Projeto de Lei Complementar nº 08/2022, que institui o piso 
salarial nacional dos agentes comunitário de saúde e agentes de combate a endemias 
no município de Coxim (Prot. nº 02617/2022). Uma indicação, de autoria do deputado 
Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, 
senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e aos representantes de Mato Grosso do Sul na 
Câmara dos deputados e no Senado Federal, solicitando, em caráter de urgência, 
gestões e a viabilização de recursos para aquisição de um aparelho autoclave de 
duzentos litros para equipar o Hospital Municipal Francisca Ortega, localizado no 
município de Nova Alvorada do Sul (Prot. nº 02609/2022).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Um encontro inusitado da 
bancada do PT com a bancada bolsonarista. Eu gostaria que fizessem um foco nessa 
imagem, porque isso efetivamente é incrível; bolsonaristas com lulistas, pelo amor de 
Deus! Aí sim! Com a palavra, no Grande Expediente, o deputado Coronel David. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a 
deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Eu quero consultar a deputada Mara Caseiro novamente e pedir 
desculpas, porque ontem ela se inscreveu nas Explicações Pessoais. Deputada Mara 
Caseiro, eu tinha uma reunião naquele momento no Tribunal de Contas, e como a 
senhora se inscreveu depois, eu saí sem lhe dar a palavra, e encerrei a sessão. Peço 
desculpas a Vossa Excelência. Quero saber se Vossa Excelência tem alguma coisa 
para falar no Grande Expediente.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa — PSDB) – Bom dia, minha 
querida. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Aceito as suas desculpas. 
Realmente eu fiquei chateada, pois eu iria falar, mas a sessão acabou. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu percebi. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Mas tá bom. No Grande 
Expediente não tenho nada para falar. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — É tudo culpa do Fábio 
Camilo, você sabe que quando eu erro é culpa do Fábio Camilo.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Alguém tem que levar a culpa, 
não é, presidente? 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com certeza. O 
deputado Paulo Duarte discorda e diz que é tudo culpa minha. Com a palavra, no 
Grande Expediente, o deputado Barbosinha. Transferida. Ah, o senhor quer se 
inscrever? Só em agosto; acabou a inscrição. Acabou, deputado Amarildo Cruz; só em 
agosto. O deputado Amarildo Cruz está inscrito. Vossa Excelência dispõe de sete 
minutos e meio, porque o Pedro Kemp está brigando comigo. De quinze 
minutos viraram só sete minutos e meio no Grande Expediente. A direita só vota 
depois de conversar com o presidente, meu amigo. Deputado Amarildo Cruz, Vossa 
Excelência disporá de quinze minutos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT- sem revisão do orador) — Muito 
obrigado, senhor presidente. Antes de iniciar a minha fala, eu queria apresentar um 
vídeo; e peço ajuda da assessoria para colocá-lo, por gentileza (Execução de 
vídeo). Senhor presidente, colegas deputados e todos que acompanham a nossa 
Sessão, eu fiz questão de trazer esse vídeo ao público, pois são vídeos que recebi de 
diversos pescadores ribeirinhos que moram na região abaixo da Usina de Porto 
Primavera, e que estão na jusante, sendo afetados pela baixa do rio, conforme a 
situação que foi retratada em todos os vídeos que nos foram enviados e que 
reproduzimos aqui. Eu fiz questão de reproduzi-los porque acho que aqui é o lugar 
ideal para debater essas questões com a profundidade e a seriedade merecidas, 
pois nós não estamos falando de qualquer rio; falamos do rio Paraná. A Bacia 
do Paraná é uma das mais importantes do mundo. Se a gente for lembrar da geografia 
no ensino médio, vai lembrar que o rio Paraná é um grande rio que nasce aqui no 
nosso Estado, na junção do rio Grande com o rio Paranaíba; e essa beleza sempre 
encheu de riqueza o nosso estado, o estado de São Paulo e o estado do Paraná, que 
estão às margens do rio Paraná. Acontece que com a construção, principalmente da 
usina de Porto Primavera, que nessa região é a terceira grande usina, depois de Jupiá 
e de Ilha Solteira, a CESP, obviamente, mantém o controle do rio, principalmente na 
parte da deságua, onde fica controlando a geração de energia e o nível do rio em 
tempos de seca e em tempos de uma série de intempéries; e isso tem de ser levado 
em consideração, mas na realidade provoca o que vimos nesses vídeos. Há pouco 
tempo eu estive em alguns desses lugares, andando, além de em Batayporã até a 
divisa com o estado do Paraná e com o Paraguai. Em alguns lugares o rio baixou o 
seu nível em cerca de três metros. Sabem o que representa três metros num rio 
imenso? O volume de água que deixa de ser jorrado compromete a vida do rio. Hoje, 
as espécies e a quantidade de peixes praticamente não são mais as mesmas; a 
piscosidade, as algas e toda a vegetação natural estão totalmente comprometidas. E o 
que nós precisamos debater, juntamente com a população ribeirinha, com os 
pescadores, com aqueles que ainda vivem na margem do rio e que sentem o impacto 
direto é a forma como nós, o Ministério Público e as autoridades, faremos aquilo que 
foi projetado e pensado no início, que era a construção da usina elétrica para poder 
gerar energia e desenvolvimento de forma sustentável, levando-se em consideração a 
necessidade de manutenção e preservação do meio ambiente e das espécies de 
peixes, pois hoje nós estamos vendo essa situação degradante e extremamente 
preocupante. Nós temos relato dos moradores que vivem da pesca nos rios afluentes, 
como o rio Dourados, o rio Brilhante, o rio Brilhantinho, o rio Ivinhema e o rio Vacaria. 
Todos esses rios da região de Naviraí, Dourados, Nova Andradina, Batayporã, Mundo 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 73        62ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 13/07/2022 
                                                                                                                  AL- 9 

 

Novo e de toda a região sudoeste do nosso Estado, região de fronteira, 
estão impactados, e a pesca ali, praticamente, inexiste. E mais do que o problema da 
pesca, existe a degradação, a depredação ambiental, sem que haja — e essa é a 
grande preocupação, principalmente por parte daqueles que moram naquela região — 
nenhum sinal de tomada de providência das autoridades, principalmente as que são 
responsáveis pela preservação do meio ambiente do nosso estado; nem Ibama, 
nem Imasul, nem órgãos municipais. É como se aquilo estivesse acontecendo, mas 
não existisse. E o que nós estamos trazendo hoje aqui na Assembleia Legislativa... 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Permite-me um aparte, 
deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Já vou conceder. É para mostrar 
que na Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul nós estamos 
cientes — e quem não está, está começando a tomar ciência dessa situação — e 
preocupados em buscar alternativas e soluções para discutir essa questão. O rio 
Paraná é um dos maiores bens que a natureza deu para este país e para este estado. 
Temos o privilégio de estar entre duas das bacias hidrográficas mais importantes do 
planeta, a o Paraná e a do Paraguai, onde há uma parte imensa do Rio Paraná. Todos 
estamos tomando conhecimento dessa situação exatamente para discutirmos 
alternativas, saídas, de como cobrar alguma coisa que precisa ser feita. O rio está 
morrendo, os peixes acabando, a população ribeirinha praticamente está se esvaindo 
dali, senão vai morrer de fome; e nós estamos assistindo todo esse espetáculo, sem 
nem ao menos discutirmos. Aqui é o lugar onde temos que discutir, principalmente 
para defender os interesses e levar mais profundamente essa discussão, que é uma 
questão muito importante para o nosso estado e, principalmente para o povo daquela 
região. Pois não, deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Deputado Amarildo Cruz, 
eu quero parabenizar Vossa Excelência por ter trazido essa discussão a esta Casa. Eu 
não estou vendo as imagens que Vossa Excelência está apresentando, porque eu 
estou on-line, mas quero dizer que eu tive a oportunidade de gravar o programa Rota 
MS 79 nos setenta e nove municípios, e a maioria dos municípios aonde eu fui, como 
Aparecida do Taboado, Paranaíba, Ivinhema, Eldorado, em Porto Morumbi e Porto 
Isabel, em Mundo Novo, e em toda essa região, eu naveguei pelo rio Paraná, e 
confesso a Vossa Excelência que me assustei, levando em conta a dimensão do rio 
Paraná, que tinha um imenso volume de água e muito profundo. A maioria dos locais 
que eu fui estava com um metro e vinte, um metro e meio de altura de água, e você 
enxergava o fundo do rio, coisa que outrora não acontecia. Quando foi construída a 
Usina Hidrelétrica de Itaipu, se fosse nos dias atuais não haveria condições de inundar 
as quedas de Guaíra, que são mais bonitas que as de Foz do Iguaçu. Mas hoje já está 
começando a aparecer as pontas das pedras novamente nas sete quedas de Guaíra e 
em Japorã, ou seja, realmente o rio está assoreado, e todos os rios de Mato Grosso do 
Sul estão sendo assoreados, todos os que desembocam no rio Ivinhema. Os rios 
mencionados por Vossa Excelência também estão sendo assoreados, então tanto o 
estado quanto o governo federal precisam tomar providências urgentemente,  porque o 
rio Paraná está assoreado. 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Muito obrigado, deputado Lidio 
Lopes. Vossa Excelência é da região próxima de Iguatemi, e conhece bem essa 
realidade. Senhor Presidente, eu queria propor que nós a Comissão de Meio Ambiente 
nesta Casa, acompanhado dos demais deputados que se interessarem, fossem até lá 
fazer uma visita "in loco". Poderíamos fazer uma excursão e colocar o pé naquele meio 
metro de água, que antigamente eram cinco metros; colocar o pé naquelas pedras 
para a gente ver o que vimos nos vídeos e o que estamos falando, a fim de discutirmos 
com as pessoas, lá no local, as alternativas, ouvindo o que elas pensam. Eu nasci e 
fui criado na beira do rio Paraná, e jamais imaginei na minha vida ver cenas como 
essas que estamos vendo em determinados trechos ao longo do rio. "Ah, mas é o 
desenvolvimento! É a usina!" Nós temos que discutir alternativas, e não podemos 
acabar com o rio Paraná, que tem todo esse tamanho e riqueza que sempre nos deu. 
Não podemos assistir a tudo isso pávidos. O pior de tudo é que, mesmo na época de 
seca, não baixava tanto o volume do rio; mas a seca, ao longo dos anos, vai sendo 
cada vez mais intensa. A usina retém água para poder movimentar as turbinas, e solta 
menos água a cada ano na parte baixo do rio; assim o rio vai diminuindo de tamanho, 
como está agora em alguns trechos, com três metros a menos. Sabe o que é três 
metros a menos em um rio do tamanho do rio Paraná? A quantidade de espécies de 
peixe que ele tinha, já não tem mais. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Concede-me um 
aparte, nobre deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — O impacto ambiental é violento. 
Eu acredito, senhor presidente, que a nossa ida até lá é importante, porque nos dá a 
dimensão exata do que estamos discutindo aqui. Eu vejo agonia nos ribeirinhos 
quando eles gravam e mandam esses vídeos. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Concede-me um 
aparte, nobre deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Pois não, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu queria fazer duas 
colocações: hoje o rio Paraguai está com o nível de três metros e quinze centímetros, 
na régua, em Porto Murtinho. Em 2014, neste mesmo dia, era seis metros e vinte 
centímetros. Agora calculem: o rio Paraguai, com seiscentos metros de comprimento, 
três metros de diferença de nível de água; então vejam o quanto está 
diferenciado. Primeiro, culpar a Usina de Porto Primavera acho que é um exagero. 
Segundo, eu acho que Vossa Excelência já foi da Comissão de Meio Ambiente; e não 
sei se ainda é membro. Vossa Excelência é membro? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Atualmente, não. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois é. Existe uma 
comissão permanente na Casa. 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vou conversar com o 
presidente da comissão, o deputado Lucas de Lima, para que ele possa acompanhá-
lo, e vou designar Vossa Excelência oficialmente para que possa ir até lá representar a 
Casa porque Vossa Excelência é de lá. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Levando em 
consideração que há uma mudança climática em curso, e que essa mudança climática 
não é culpa de A, B ou C, mas uma mudança climática mundial, do mesmo jeito que 
estão acontecendo chuvas torrenciais no nordeste, algo que a gente nunca viu, 
matando gente lá em Recife. Então o volume de chuvas em nosso estado diminuiu 
substancialmente nas Bacias do Paraguai e do Paraná; assim Vossa Excelência fica 
designado oficialmente, até porque foi presidente da Comissão de Meio Ambiente 
desta Casa. Se Vossa Excelência me permite, vou comunicar ao deputado Lucas de 
Lima, nesta Sessão, que vou designá-lo para ser o nosso representante na questão da 
Usina Porto Primavera, na bacia do Rio Paraná. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Obrigado, senhor presidente. 
Vai ser um prazer fazer esse acompanhamento de perto. Vou poder trazer questões 
relevantes para fortalecer o debate sobre essa questão que preocupa todos nós. 
Senhor presidente, eu concordo com Vossa Excelência que a questão, por exemplo, 
da seca devido à diminuição de chuvas, é algo que afeta nosso estado e o país. Vossa 
Excelência disse que o rio Paraguai estava com seis metros e cinquenta centímetros, 
hoje está com três metros e cinquenta centímetros, portanto diminuiu praticamente a 
metade, mas, baixar de quase cinco metros para trinta centímetros tem um impacto 
muito maior, ainda mais naquela região; esse é o primeiro ponto. O segundo ponto é 
que eu não estou colocando a culpa na usina, mas se é desde a concessão da licença 
para a construção da usina, certamente ela é responsável pelo impacto ambiental que 
foi causado. Eu sempre falo isso naquela região, principalmente quando vão discutir a 
indenização aos municípios impactados. Essa é uma longa briga dos municípios 
daquela região com a Companhia Energética de São Paulo (Cesp); e nós já 
debatemos isso aqui várias vezes, na última negociação que foi feita no final de 2017, 
época da última grande discussão que nós fizemos sobre essa questão. Eu dizia 
naquela ocasião — como disse em outras — que podem passar quinhentos anos, mas 
a Cesp nunca vai indenizar adequadamente pelo impacto ambiental causado pela 
construção dessas usinas aqui em nosso estado. Enfim, a usina está lá, mas eu não 
estou falando que a culpa é exclusivamente dela; mas ela tem responsabilidade. O 
Ministério Público, o governo do estado e o governo federal têm responsabilidade com 
relação a discutir alternativas que diminuam esse impacto, inclusive quanto ao prejuízo 
dos pescadores e dos ribeirinhos. É isso que nós estamos propondo, trazendo para ser 
discutido dentro da Assembleia Legislativa, na Comissão de Meio Ambiente, junto com 
o Ministério Público, as alternativas desse impacto. Não é porque a usina já está 
construída que não podemos fazer nada; podemos sim! Com certeza 
existem alternativas para mitigar esses impactos. E para terminar, senhor presidente, 
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quero fazer um apelo novamente ao governo do estado, com relação à questão da 
reativação do Conselho de Pesca do estado de Mato Grosso do Sul (Conpesca), para 
que os ribeirinhos e os pescadores possam ter assento dentro desse fórum para 
discutirem, de forma mais veemente com as autoridades estaduais do Imasul, com o 
Ministério Público Estadual, com ambientalistas e com as universidades essa 
questão, até para poder nos orientar junto com a Comissão de Meio Ambiente da 
Casa, para que a gente possa discutir com a Cesp — ou com quem de direito — a 
diminuição desses impactos que colocam em risco a vida. E a gente não dá muita 
atenção para isso, porque a gente não conhece a real dimensão, por isso eu acho que 
seria interessante ir até lá para poder olhar e conversar com as pessoas (quem sabe a 
gente volta com cabelo um pouco mais em pé) e dar a devida atenção a essa questão, 
oferecendo alternativas, principalmente para o povo de Mato Grosso do Sul que mora 
naquela região e que, diretamente, é o mais impactado de todos, visto 
que, indiretamente, todos nós somos impactados, porque é o estado e o país que 
perdem, pois o rio Paraná sempre foi uma referência de riqueza, assim como é o rio 
Paraguai. Com tantas riquezas que o nosso estado tem, existe a responsabilidade de 
cuidar e discutir com seriedade a manutenção de algo que é tão grande para todos nós 
e para o nosso país. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passamos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de 
Emenda Constitucional nº 01/2022. Autor: Deputado Paulo Duarte e outros. 
"Acrescenta dispositivos à Constituição do Estado de Mato Grosso do Sul para prever 
a licença-maternidade para os ocupantes de cargo eletivo na Assembleia Legislativa". 
A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Emenda Constitucional nº 01/2022, de autoria do Deputado 
Paulo Duarte e outros. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Parabenizo o meu colega de 
bancada, o deputado Paulo Duarte, pela iniciativa desse importante projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, senhor 
presidente, todos os colegas e todos os senhores e senhoras que prestigiam essa 
Sessão. Cumprimento também a iniciativa do deputado Paulo Duarte. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
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Lei Complementar nº 04/2019. Autor: Deputado Evander Vendramini. "Dispõe sobre a 
elaboração, a redação, a alteração e a consolidação das leis estaduais do estado de 
Mato Grosso do Sul". A Comissão de Controle da Eficácia Legislativa e Legislação 
Participativa emitiu parecer favorável, por maioria, à Emenda Substitutiva Integral 02, 
tendo como relator o Deputado Londres Machado. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 04/2019, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar sim. Em tempo, como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo. Como vota 
o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
—Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
redação final por ter sofrido emendas. Em segunda discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 110/2021. Autor: deputado Evander Vendramini. "Insere parágrafo ao 
artigo 1º da Lei Estadual n° 5.163, de 20 de março de 2018, que dispõe sobre a 
obrigatoriedade da presença de profissionais de Odontologia nas Unidades de Terapia 
Intensiva no estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão da 
Saúde emitiu parecer favorável, por maioria, à Emenda Substitutiva Integral 02, tendo 
como relator o deputado Pedro Kemp. A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, à 
Emenda Substitutiva Integral 02, tendo como relator o deputado Marçal Filho. Em 
discussão. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Quero discutir, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Para discutir, o 
deputado Lidio Lopes. Vossa Excelência dispõe de cinco minutos. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota- sem revisão do orador) — Na 
verdade, presidente, eu só quero comunicar os nobres pares que esse é um projeto de 
minha autoria, e nós só o fizemos porque, juntamente ao Conselho Regional de 
Odontologia (CRO), eu vivi a situação de ter uma irmã que ficou oitenta e seis dias na 
UTI; e eu entrava três vezes por dia nessa UTI. Na época, eu contratei um profissional 
de Odontologia para fazer acompanhamento da minha irmã, e depois discutimos com 
o CRO e apresentamos o projeto nesta Casa. Esse projeto virou referência nacional na 
pandemia, porque ficou comprovado que em Mato Grosso do Sul reduziu 65%, 
principalmente em Campo Grande, o índice de infecção pulmonar bacteriológica, 
justamente pela presença desse profissional de Odontologia que faz a higienização 
correta do paciente entubado. Eu recebi ligação de várias pessoas, isso virou uma 
matéria nacional no Fantástico, e vários colegas deputados em outros estados 
apresentaram esse projeto. O deputado Evander Vendramini fez uma emenda 
contrária ao CRO, porque ela tem uma legislação específica que diz qual o profissional 
que deve permanecer dentro das unidades. Então a deputada Mara Caseiro fez uma 
emenda corrigindo a emenda do deputado Evander Vendramini; e isso adequou o 
projeto, e tem que ficar da forma que está. Então parabéns à deputada Mara Caseiro e 
a iniciativa do deputado Evander Vendramini, mas o projeto já tramita bem, porque já 
foi feito em parceria com o Conselho Regional de Odontologia. Era o que eu tinha para 
esclarecer. Muito obrigado, presidente. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Para discutir também, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Para discutir, a 
odontóloga, deputada estadual Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Na mesma seara que o 
deputado Lidio comentou, fomos procurados pelo CRO para fazer essa emenda 
substitutiva integral. E o deputado Evander Vendramini entendeu a importância de 
recepcionar a nossa emenda, no sentido de dizermos que caberá ao profissional da 
Odontologia o atendimento preventivo e de emergência aos pacientes internados 
naquelas unidades; e a assistência odontológica, conforme o parágrafo 2º, será 
prestada por profissional habilitado, de acordo com a regulamentação expedida pelo 
Conselho Federal de Odontologia (CFO). Então, quero apenas que fique muito claro, 
porque há resoluções que são atualizadas, e a resolução que constava no projeto já foi 
alterada pela Resolução nº 203/2019 do CFO. Estamos fazendo essa emenda 
substitutiva a pedido da doutora Silvânia, do CRO, nossa presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 110/2021, de autoria do deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 73        62ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 13/07/2022 
                                                                                                                  AL- 19 

 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim e parabenizo os autores 
pela proposição. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. Só um 
esclarecimento. O projeto de lei é de minha autoria. Ele teve uma emenda da deputada 
Mara Caseiro, e inserimos um parágrafo ao artigo 1º da Lei nº 5.173/2018, que eu 
acho que é de autoria do nobre deputado Lidio Lopes, sobre a obrigatoriedade da 
presença dos profissionais de Odontologia nas Unidades de Terapia Intensiva no 
Estado de Mato Grosso do Sul. Só quero fazer essa correção. Voto sim, senhor 
presidente, agradecendo a todos os pares pelo voto favorável. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto 
sim. Parabenizo a iniciativa, pois os cirurgiões dentistas são importantes, e já foi 
comprovada a necessidade de ter esses profissionais nas Unidades de Terapia 
Intensiva. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim, e me sinto honrado de 
ter sido o autor deste projeto na época, algo que teve um resultado fantástico nos 
hospitais no período da pandemia em Mato Grosso do Sul. Na época, foi colocado um 
odontólogo com especialidade em bucomaxilo, que fazia essa higienização correta 
dentro das UTIs, na Santa Casa e em outras unidades; e houve um excelente 
resultado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Quero apenas dizer que é 
indiscutível a importância do cirurgião dentista nas UTIs, e essa foi uma grande vitória. 
Eu parabenizo o deputado Lidio Lopes, que na época participou dessa discussão, e 
que foi muito importante em 2018 para a aprovação desta lei que vem com uma 
alteração proposta pelo deputado Evander Vendramini, pois ela destaca um pouco 
mais a importância do profissional. Na pandemia ficou muito clara essa importância, 
para que houvesse diminuição das infecções nas UTIs. Parabenizo também o 
deputado Evander Vendramini e digo que isso foi feito conforme foi pedido e orientado 
pelo CRO, e agradeço ao deputado por ter entendido a importância de fazer essa 
pequena alteração. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Vota sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
redação final por ter sofrido emendas. Item 4. Projeto de Lei nº 109/2022. Autor: Poder 
Executivo. "Altera a redação de dispositivo da Lei Estadual nº 5.676, de 21 de junho de 
2021, que cria a Fundação de Apoio e Desenvolvimento à Educação Básica do Estado 
de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de Educação, Cultura, 
Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o Deputado Paulo Duarte. A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
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como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 109/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha?       

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Vota sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? Peço licença para 
votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
158/2022. Autor: Poder Judiciário. "Altera dispositivo da Lei nº 3.310, de 14 de 
dezembro de 2006, que dispõe sobre o Estatuto dos Servidores Públicos do Poder 
Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 158/2022, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) ؙ— Como vota o 
deputado Antonio Vaz? Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — São dezenove votos favoráveis e nenhum 
contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
197/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 42/2022. "Autoriza o Poder Executivo 
a alienar, mediante licitação, o imóvel que menciona". A Comissão de Constituição e 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e às 
Emendas 01 e 02, tendo como relator o deputado Evander Vendramini. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

Projeto de Lei nº 197/2022, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, 
primeiramente eu quero dizer que no processo de alienação — e eu sempre tenho o 
cuidado de dizer isso nas votações — o estado está pedindo votação para abrir mão 
do terminal de Porto Murtinho; e na justificativa, um ponto importante para o 
qual eu me atento, é a própria manifestação expressa e encaminhada com esse 
projeto de lei a esta Casa. Percebe-se o interesse da iniciativa privada na realização 
de investimentos no Estado, fruto de uma política de atração de investimentos e 
geração de empregos aliada à criação de um bom ambiente de negócios, com 
fomentos e empreendedorismo, além do projeto do Corredor Rodoviário Bioceânico. 
Nesse sentido, o município de Porto Murtinho tem despertado interesse de empresas 
portuárias privadas com investimentos futuros previstos que superam quatrocentos 
milhões de reais, havendo inclusive projetos autorizados pela Agência Nacional de 
Transporte Aquaviários (Antaq). Há informações de que grupos privados estudam a 
implantação de empreendimentos, já adquirindo áreas próximas ao terminal da 
Agência Portuária de Porto Murtinho (APPM). Esses empreendimentos são de 
empresas com amplo conhecimento de navegação no rio Paraguai, sendo que muitas 
delas possuem outros terminais portuários ao redor do Brasil e do mundo, sendo, 
portanto, detentoras de "expertise" de escoamento de mercadorias por via marítima ou 
fluvial. Há demanda suficiente para operações de exportação e importação por Porto 
Murtinho, inclusive pelo terminal da APPM, de granéis sólidos, produtos agrícolas, 
fertilizantes e insumos com capacidade de movimentação de mais de dois milhões de 
toneladas ao ano. Tais investimentos gerarão centenas de empregos diretos e 
indiretos, beneficiando a comunidade local e regional. Quero fazer esse registro aqui 
ao vivo, porque é o que está na justificativa, e eu realmente espero que isso se 
concretize, porque assim será possível ver o desenvolvimento e a movimentação 
naquela região. O governo está acreditando nisso, e manda mensagem para a 
Assembleia Legislativa pedindo autorização, inclusive justificando sua motivação; e 
mais do que isso, manifesta também que não há interesse do estado em ser 
proprietário do terminal hidroportuário, tampouco de realizar sua gestão ou mesmo de 
contratar diretamente terceiros para a sua operação e manutenção, ainda que 
emergencialmente. Eu acho que essa questão da terceirização poderia ser discutida, 
mas estamos confiando na justificativa do governo do estado quanto a esses 
empreendimentos, para que em um curto espaço de tempo isso possa se tornar 
realidade. São cerca de quatrocentos milhões de reais de investimento, 
portanto, motivado por isso, eu vou votar favoravelmente ao projeto, senhor 
presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — O deputado Amarildo 
Cruz votou sim. Como vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Depois desse 
esclarecimento do Deputado Amarildo Cruz, eu voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Uma discussão 
discutida. Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Senhor presidente, eu me 
somo à manifestação do Deputado Amarildo Cruz, são mais de sete milhões de reais 
em terrenos, mais de oito milhões em construções, perfazendo um total — já com o 
fator de comercialização — de mais de dezessete milhões de reais. Eu entendo 
ser importante, desde que seja via licitação, algo que está na justificativa; também 
prestei atenção nisso. E nós vamos acompanhar se isso vai ser realizado, pois 
trará um investimento na ordem de quatrocentos milhões de reais a Porto Murtinho. A 
gente entende que isso é importante e também constitucional, portanto voto sim, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeito. Eu gostaria 
de registrar o apoio da bancada da direita e da esquerda. Nesse fato a esquerda e a 
direita se somam. É maravilhoso esse momento, é um momento romântico da nossa 
Casa. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Falta meu voto, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Paz e amor. Como 
vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 73        62ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 13/07/2022 
                                                                                                                  AL- 29 

 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSDB) — Senhor Presidente, desde que 
nós chegamos deu-se uma longa tertúlia sobre esse tema. E é importante ressaltar 
que no projeto de lei está entre vírgulas a alienação com licitação, que foi o que o 
deputado Capitão Contar colocou. Acho que o próximo passo importantíssimo é que a 
Assembleia Legislativa acompanhe esse edital de licitação, porque o porto vai ter uma 
função estratégica, em razão da construção da ponte sobre o rio Paraguai, em Porto 
Murtinho. Então a licitação estabelecerá condições para a alienação, para a venda 
desse porto, algo que vai ter uma importância fundamental para Mato Grosso do Sul e 
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para o Brasil. O próximo passo, depois de aprovado esse projeto do governo, é que a 
Assembleia acompanhe essa licitação, para que efetivamente se concretize aquilo que 
está na justificativa do governo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Acompanharemos 
"pari e passu", nobre deputado, até porque é de interesse efetivo desta Casa tudo que 
diz respeito à Rota Bioceânica e à ligação fluvial pelo rio Paraguai aos mercados da 
América do Sul. O deputado Paulo Duarte votou sim. Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, nossa bancada 
fez um longo e profundo debate sobre esse projeto, e nós chegamos à conclusão que 
deveríamos apoiá-lo, até porque hoje o porto de Porto Murtinho está praticamente 
abandonado. Nós entendemos que é um porto importante, uma vez que agora vai 
passar ali a Rota Bioceânica, e cresce o interesse dos investidores que querem 
contribuir com o desenvolvimento da região. Mas é bom deixar claro que nós temos 
por princípio não apoiar projetos que transferem responsabilidades do estado para a 
iniciativa privada, principalmente nas áreas da educação, saúde e segurança pública, 
além de outras áreas estratégicas para o desenvolvimento do país. Porém nós 
entendemos que hoje o governo não tem condições de fazer os investimentos que 
aquele porto necessita para cumprir sua finalidade. E nós entendemos que é dever da 
Assembleia Legislativa acompanhar o processo de licitação e como vai se dar essa 
alienação. Em função disso nós votamos favoravelmente ao projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço pelo seu 
voto e sua explicação, nobre deputado Pedro Kemp. Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também, porque sou totalmente favorável a esse projeto, até porque, como 
disse os deputados Pedro Kemp e Amarildo Cruz em suas justificativas; está 
abandonado. E acho que tem como dinamizar, pois a gente vê que o outro porto feito 
pela iniciativa privada, o porto do Grupo FV, está a todo o vapor. O nosso porto que 
começou antes, deputado Pedro Kemp, está totalmente largado, acho que tem cinco 
empresas interessadas — pelo que se tem notícia do governo do estado. É parceria 
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público-privada, licitação; e o deputado Paulo Duarte coloca isso de forma clara. 
Acompanharemos isso "pari e passu". Peço licença para votar sim, também. 
Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são vinte e um votos a 
favor e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Quatro 
requerimentos e dezesseis indicações. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Questão de ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Gostaria de pedir a Vossa 
Excelência que incluísse uma indicação nessa votação que faremos agora, se 
possível. Posso mencioná-la? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pode, deputado. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — O governo de Mato Grosso do 
Sul tomou uma bela atitude com o apoio da Assembleia Legislativa, que foi anistiar os 
débitos de licenciamento e IPVA de motos de até cento e sessenta e duas cilindradas; 
e assim, mais de noventa e quatro mil débitos foram perdoados. Então eu estou 
apresentando uma indicação ao governo do estado para que essa mesma medida seja 
estendida também a veículos utilitários e a carros de passeio dotados de motores de 
até mil e quatrocentas cilindradas. Por que isso? Porque durante a pandemia muitos 
desses trabalhadores tiveram problemas para quitar seus débitos, e agora eles querem 
regularizar a situação, saindo da inadimplência. E eu fui procurado por alguns deles, 
porque assim como as motos foram anistiadas, existem também trabalhadores que 
têm carros e carrinhos utilitários que eles usam para o trabalho. Então esperamos que 
essa medida do governo do estado possa ser estendida para carros de passeios e 
utilitários de até mil e quatrocentas cilindradas, pois isso ajudaria principalmente os 
trabalhadores autônomos e os que têm microempresas. Portanto, peço o apoio dos 
nobres colegas nessa indicação. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Está incluída, por 
solicitação. São quatro requerimentos, trinta e seis indicações, uma moção de aplauso 
e seis moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
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Os deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Item 8. Moções de pesar. Moção de pesar, proposta pelo deputado 
Amarildo Cruz, em razão do falecimento do senhor Rafael da Silva Faustino. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 
do Dia. Conforme aprovado ontem, vou solicitar uma Sessão Extraordinária para 
começar precisamente às onze horas. Encerro a presente Sessão (10h54min) e 
solicito que os deputados Coronel David, Professor Rinaldo, Capitão Contar, Pedro 
Kemp, Paulo Duarte e Amarildo Cruz possam — como diz o deputado Coronel David 
— proceder à Mesa Diretora, para que a gente entregue uma moção de aplauso aos 
policiais militares e aos policiais civis, depois de devidamente nominados. Acho 
melhor fazer a entrega aí embaixo, e solicito também ao deputado Herculano Borges, 
que está compondo a Mesa Diretora, que se junte aos demais deputados. Encerrada a 
presente Sessão. Todos os deputados estão convocados para a Sessão Extraordinária 
às onze horas, impreterivelmente. Nesse meio tempo vamos entregar as moções, por 
merecimento, aos policiais civis e aos policiais militares do município de Ribas do Rio 
Pardo. 

 


